上海证券交易所 2009 年第三季度自律管理工作 季度报告

2009 年第三季度,我国证券市场震荡上涨,周边及全球资本市场不确定性因素进一步增强。上海证券交易所在中国证监会的统一领导下,着眼于证券市场稳定、改革和发展的大局,切实发挥自律管理的作用,始终将坚持市场一线监管作为全所最主要的工作之一来抓,积极推动证券市场的平稳健康发展。

本季度,本所在上市公司信息披露、会员公司监管和市场交易行为监管中,开展了一系列自律监管工作:围绕业务规则专项监督检查和完善纪律处分机制工作,进一步夯实自律监管的基础;发布了《上海证券交易所上市公司持续督导工作指引》等业务规则,进一步加大对上市公司违规行为的惩戒力度;围绕业务监管和技术监管,推动会员加强客户管理工作;及时制止炒作行为,严厉打击短线操纵,提高监管实效。

一、围绕业务规则专项监督检查和完善纪律处分机制工作, 进一步夯实自律监管的基础

本季度,本所紧紧围绕业务规则专项监督检查和完善纪律处 分机制等工作,着力夯实自律监管基础:

一方面,以精简业务规则为目标,开展本年度业务规则清理 工作,切实构建公平、简洁、高效、务实的业务规则体系。

2003 年以来,本所为履行自律监管职责,加强监管和推进

创新,根据证券市场的发展,发布、修订了大量的业务规则。截止 2009 年 6 月 30 日,本所业务规则的总数量已达 335 件。业务规则数量过多,不利于市场各方熟悉和了解,也不利于执行。为此,本所于 2009 年 8 月启动了以精简业务规则为目标的年度业务规则清理工作,在确保不影响本所业务的前提下,通过业务规则的合并、废止,对一些已经失效或者在实践中无适用价值的规则予以废止,对一些能整合的规定尽量予以整合。通过业务规则的精简,逐步构建公平、简洁、高效、务实的业务规则体系,更好地为市场服务。

另一方面,梳理纪律处分委员会运作的基本情况,推动完善 纪律处分工作机制。

本季度,本所纪律处分委员会对包括涉嫌操纵开盘价、短线交易在内的 29 件违规行为纪律处分事项进行了审核,这对加强违规行为监管,提高监管权威,发挥了良好的作用。为进一步完善纪律处分的审核机制,本所不断总结纪律处分委员会运作经验,把推动电子化审核,平衡保障纪律处分的程序公正和提高纪律处分的审核效率作为重要工作,切实提高监管水平。

二、围绕完善规则指引和加大惩戒力度对上市公司展开监管

本季度,在对上市公司开展自律监管的工作中,紧紧围绕完善配套规则指引和加大信息披露监管力度这两个重点,着重进行了以下两个方面的工作:

一方面, 适应市场变化, 完善相关配套规则指引, 提高监管

工作的灵活性和透明度。

根据证监会要求和市场变化情况,继续研究推进信息披露制度和监管规则建设,发布了《上海证券交易所上市公司持续督导工作指引》、《上市公司临时公告格式指引》(2009年修订)、《上海证券交易所上市公司董事选任与行为指引》、《关于发布<上市公司董事、监事、高级管理人员、股东股份交易行为规范问答>的通知》和《关于督促上市公司董事、监事、高级管理人员和公司股东严格执行有关股份交易规定的通知》。此外,还起草并完成了《上海证券交易所控股股东和实际控制人行为指引》。

另一方面,进一步加大对上市公司的监管和惩戒力度。首先,继续对上市公司董监事高管、董秘、独立董事进行培训,讲解有关人员买卖公司股票的行为规范,并探讨对于董监高和股东合规买卖行为的培训方式和方法,以期减少此类事件的发生频率。其次,本季度还走访了部分重点 ST 公司,了解公司主营业务及重组上的困难及相关风险,并提供相关政策和业务咨询。同时,为上市公司吸收合并提供信息披露咨询。最后,继续紧抓监管热点,关注典型公司,以点带面,提高上市公司监管效率,并约见相关高风险公司董事长谈话,找出问题,以进一步提示风险。

本季度,共对3家上市公司及其相关人员进行了公开谴责, 21家公司及其相关人员进行了通报批评,并对17家上市公司的 有关行为和事件表示了监管关注。

在对上市公司的监管过程中,本季度的违规行为主要表现在

违规信息披露和违反股改承诺等两个方面,其中较为典型的案例 有以下三起:

- 1. 业绩预告信息披露违规案。某上市公司 2008 年度净利润 出现较大幅度的亏损,应当在会计年度结束后一个月内进行业绩 预告,但该公司迟至 2009 年 3 月才发布预亏公告。该公司上述 行为违反了本所《股票上市规则》的有关规定,相关责任人也未 能勤勉尽责,本所决定对该上市公司和相关责任人予以通报批评 纪律处分。
- 2. 重大事项未及时履行信息披露义务和信息披露违规案。某公司前任董事长在任期间,在未经董事会及股东大会审议的情况下,于2009年1月擅自以公司名义,分别签订了3份最高额保证合同,分别为某三家公司的借款2000万元、1000万元和1000万元提供担保。根据本所《股票上市规则》第17.3条的规定,本所决定给予该前任董事长公开谴责,并公开认定其自本决定公布之日起三年内不适合担任上市公司董事。
- 3. 违反股改承诺案。某公司在 2009 年 2 月期间,违反了"减持不低于 16 元"的股改承诺,以低于 16 元的价格出售持有的某上市公司股票 442500 股。此后,又分别于 2009 年 3 月买入该上市公司股份共计 72300 股,而该上市公司 2008 年年报的原预约披露时间为 2009 年 3 月 7 日。根据本所《股票上市规则》第 17. 2 条的规定,本所对该公司予以通报批评纪律处分。

三、围绕业务监管和技术监管,推动会员加强客户管理工作

本季度,本所围绕会员客户管理和技术风险防范两条主线, 主要采取了如下措施:

1. 深入推进会员客户管理工作,进一步加强会员技术管理。

在前期对部分会员进行现场检查的基础上,本季度继续引导会员落实建设"一个系统、五项制度"的客户管理要求,走访了大通证券、兴业证券、国海证券、天源证券、华龙证券、长江证券、江南证券、中山证券、万和证券、浙商证券等 10 家会员,对其客户交易行为管理制度建设和执行情况进行了现场检查。目前,会员积极主动管理客户的意识有了明显提高,从而进一步推动了本所"自律监管关口前移"的监管理念的实践。

同时,根据前期开展技术服务的经验,围绕进一步落实《技术管理实施细则》的要求,加大了会员技术服务力度,将技术服务寓于会员的技术管理之中:一是根据本所发布的技术专项服务操作规程,组织业内专家对华欧国际证券、新时代证券、华泰证券等会员的信息技术,提供专场咨询、论证服务。二是针对某会员单位发生的技术故障,采取了应急措施,并指派专人对其后续处理工作进行跟踪,有效防范了该技术事故对全市场的影响。

2. 完善会员监管措施工作, 引导会员持续做好风险揭示工作。

本季度,针对会员在客户权证交易、解除限售存量股份减持等业务中存在的过度炒作、违规减持问题,积极采取了监管措施, 发监管函件6份,督促会员切实承担客户管理职责,并重点关注 涉及新股炒作现象,通过组织召开部分会员座谈会、电话提醒等方式,要求会员做好重点关注客户的教育、劝导工作。

同时,针对未按本所要求反馈监管关注账户和限制交易账户 自查表的会员,本所以电话提醒的方式要求公司予以重视,并进 行整改。此外,本所还加强了会员交易权限的管理,对越权进行 ETF 申赎的会员交易情况进行了全面排查,进一步加强了会员一 级交易商资格的管理。

3. 持续加强所外联合监管和交流合作,进一步完善会员监管规则体系。

本季度,本所还积极加强与所外单位的交流和合作:一是参加了证券业自律工作联席会议第十四次工作例会,在会员监管方面加强了交流和合作;二是根据证监会上海专员办的要求,指派专人参加了证监会上海专员办组织的对航天证券的巡检工作;三是在对会员进行现场检查的同时,积极走访会员所在地的证监局,就会员监管加强了沟通和交流。

此外,还进一步加强会员管理的制度建设,在整合了相关所内部门意见的基础上,进一步完善了《非会员交易参与人管理实施细则》(初稿)。

四、及时制止炒作行为,严厉打击短线操纵,提高监管实效

本季度,针对新股上市、短线操纵、大小非减持和权证交易 较为活跃的特点,本所着重进行了以下工作:

一方面,强化新股上市期间监控,进一步加大短线炒作行为

打击力度, 防止新股爆炒。

今年下半年 IPO 重启以来,为防范可能出现的新股过度炒作现象,本所进行了集中部署和周密安排:一是通过新闻媒体等大力宣传"炒新"可能存在的投资风险和监管风险,强化投资者教育工作;二是加大对可疑异常交易行为的监控和查处力度,运用口头提醒、书面警示和限制交易等多种手段防范可能出现的过度炒作行为;三是联合会员单位,要求会员发挥好协同监管的作用,做好相关客户管理工作。

此外,还进一步加大对操纵集合竞价、操纵收盘价等短线操纵行为的监控力度,积极采取监管措施进行制止。在进一步梳理活跃账户的基础上,通过口头和书面警示函等形式予以提醒和警示,从而达到及时制止的效果。同时,还对涉嫌短线炒作的张某账户进行了限制交易,以达到警示和教育的效果。

另一方面,持续做好临到期权证和大小非减持等监管工作, 有效提高监管威慑和实效。

针对中远权证即将到期的情况,本所结合前期权证监管经验,通过风险排查、安排专人进行监控、发送书面提示函和警示函等方式,进一步加强了对其监控力度。同时,果断采取临时停牌和限制交易等措施,确保了该权证的平稳退市。

此外,针对"大小非"违规减持时有发生的情况,本所进一步加强了对此类行为的监控和打击力度:一方面,对于某股票交易中超比例减持的三个一致行动人账户,采取了监管警示措施,

而对于"福成五丰"大股东超比例减持行为则采取了限制交易措施。此外,对于"航天动力"中大小非违规减持行为,对有关账户也采取了限制交易措施。另一方面,对于会员单位在"大小非"等减持方面存在的问题,积极予以回复和解答,从而更加明确和统一了相关口径。

本季度, 共完成异常交易调查 185 起, 其中发出书面警示函 70 份, 约见会员公司谈话 1 起, 走访会员及其营业部 3 家次, 进行限制账户交易多起。通过调查和分析, 及时发现涉嫌市场操纵、内幕交易等违法违规行为线索多起, 并提请证监会立案或者进一步调查。

良好的监管是市场信心的主要来源。本所在对上市公司、会员以及市场交易的监管过程中,将会继续完善自律监管规则,积极推动监管创新,努力实现维护证券交易秩序、保护投资者合法权益的目标。